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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta

A B O N A M E N T U  L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la 
Administraţiunea tipografiei archidiecesarvî Sibiiu, strada Măcelarilor 45 

C oresponden ţele  su n t a se ad resa  la  
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefrancate se refusă. Articolii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N I  L E :
Pentru odată 14 ÜL, — de două ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rândul cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

Direcţia corectă.
i

Ne pare rău că trebue se tăcem 
o constatare, care nu e nici în favorul 
nostru nici în al Magiarilor; ba e pă- 
gubitóre şi pentru unii şi pentru alţii, — 
dar’ cu tóté acestea ea e fapt, care 
nu póte ii tras la îndoială din nici o 
parte. E constatarea, că noi Românii 
ne aflăm în stare de proces cu Magiarii. 
Proces de cucerire. Şi nu noi purtăm 
procesul, ci Magiarii. Ei vreau să cu- 
cerâscă. Ei vreau să pună mână pe ce; 
avem noi mai scump, pe limba nostră.ţ 
Vreau să ne magiariseze, pentru a ne” 
contopi în naţiunea lor.

Rolul nostru în acest proces sen- 
saţional, natural că se reduce la o sim
plă apărare. Şi dela dibăcia cu care 
ne vom apăra depinde viitoriul nostru, 
— viitoriu, pe care tocmai noi, cei de 
astăzi, avem să-l aşternem pe séma ur
maşilor noştri.

Lucrul acesta e cunoscut acum în 
t0tă lumea care se intereséza de mer
sul afacerilor politice dela noi, şi care 
ţine cont de sórtea popórelor, provétjute 
cu destulă tărie de viâţă şi dornice de 
o sórte mai bună.

Nu este astăzi politician în Europa, 
care să nu ştie în ce raporturi ne aflăm 
noi cu Magiarii, şi care să nu se în
trebe la ocasiuni date, că ce atitudine 
vom observa óre noi în viitoriu faţă 
de contrarii noştri politici ?

împrejurării acesteia trebue să 
atribuim faptul, că zilele trecute un re
dactor dela fóia vieneză „Deutsches 
Volksblatt“ a cerut părerea dlui Dr. 
Vajda- Voevod, medic practic în Karls
bad, asupra atitudinei pe care o vor 
observa Românii din Ungaria şi Tran
silvania faţă de proximele alegeri pen
tru dieta magiară dela Budapesta.

Răspunsul dat din partea dlui Dr. 
Vajda, şi publicat în colónele ziarului 
numit, e corect în t0tă privinţa. Dl 
D r. Vajda se pune pe punctul de ve
dere pe care trebue să se pună fie-care 
politician român, şi zice că întră îm
prejurările date nu ne rămâne decât 
respectarea concluselor conferenţelor na

F 0 I S 0 R A
„Voesce şi vei puté“ . . .
Mult adevăr se cuprinde în acâstă zi

cală. Cine nu crede, cerce cu inimă curată 
şi cu speranţă în divinitate şi se va convinge.

Eu am cercat şi m’am convins. Şi pentru 
ca sé dovedesc şi celor ce nu ştiu, nu cred 
şi nu voesc să înţelâgă acâstă sentinţă, — 
’mi permit a abusa de bunătatea iubiţilor 
cetitori întreţinându-i pe câteva momente, 
spre a le dovedi, că sentinţa „Voesce şi vei 
pută“ s'a împlinit mai mult decât s’ar ti 
putut aştepta.

Absolvasem şcăla poporală,— sau mai bine 
zis : înveţătoriul meu de atunci, fie bincuvéntat 
că trăesce sănătos ca un leu şi la cărunteţă deşi o 
mai tiner de cât mine cu vre-o 20 ani, — gătase 
adecă materialul ce aşi fi mai putut învăţa 
în şcăla dînsului şi de aceea tatăl meu fie 
ertat, la sfatul dascălului mă duse la o şcălă 
rom. cath. în oraşul din apropiere, — unde 
pe lângă ceva danie, mă înscrise pe a doua 
clasă normală, fiind-că ştiam ceti unguresce, 
ca şi dascălul meu din sat.

ţionale din trecut, pentru-că o schimbare 
a lor, o eventuală decretare de activi
tate parlamentară, nu aparţine decât 
numai competenţei conferenţei nóstre na
ţionale, a cărei înti unire astăzi depinde 
însă dela graţia poliţiei magiare.

De aceeaşi părere am fost şi sun
tem şi noi. Suntem pentru activitatea 
parlamentară, pentru-că ţinem, că o 
vorbire temeinică, rostită în parlamen
tul ţerii, şi comentată de íntréga presă 
din lume, face mai mult decât o sută 
de articole de ziariu, scrise cu mai multă 
séu mai puţină pricepere, — pentru-că 
de acestea din urmă lumea străină nu 
ţine nici un cont. Dar’ suntem, cum am 
mai spus, pentru activitatea parlamen
tară decretată din partea partidului, cu 
observarea organisării nóstre de părtid 
Şi până nu ni-se dă posibilitatea de a de
creta activitatea pe calea acésta, — sin
gura legală pentru noi, — natural către- 
bue să respectăm conclusele din trecut 
ale conferenţelor nóstre naţionale.

Constatând deci corectitatea artico
lului d-lui Dr. Vajda apărut în ziariul 
„Deutsches VoiksblatV, ne oprim la un 
pasaj din el, pe care aflăm de lipsă a'l 
analisa în mod mai amănunţit.

Domnul Dr. Vajda constată, anu
me, în articolul seu, că: „In faţa ale
gerilor ce au să urmeze acum, ese la 
ivélá un simptom particular. Presa ma- 
giară atacă, ca de regulă, pe Saşii 
,hpangermanV ai Transilvaniei şi pe 
„agenţii reuniunii şcolare nemţesci'1, 
partea cea cu sentimente naţionale a 
Şvabilor bănăţeni. Ea descopere întră 
Slovaci, pe teritoriul de alegere al par
tidului poporal catolic-antisemit din Un
garia de Nord — „conjuraţiuni contra 
integrităţii statului magiar “ dar' nu mai 
găsesce cu cale a se ocupa de „irredenta“ 
română. De ce lasă din joc pe de alt
cum aşa de mult iubitul cal de bătaie 
„Irredenta română“ ? Pentru-că e prea 
sigură de aceea, că noi Românii nu 
vom turbura proximele alegeri dietale. “

Fórte corectă şi constatarea acésta. 
Intr’adevăr, presa magiară nu mai face 
gură ca altădată; şi nu face, peu- 
tru-că n’are motiv să fie supărată pe noi. 
Nu-i turburăm apele. Nu ne amestecăm

în alegeri. Dăm curs liber şovinismului 
şi liberalismului magiar. Prin urmare 
su item ómeni cu cari Magiarii sunt 
mulţumiţi şi pot să fie mulţumiţi. De 
ur de urméza însă, câ n’ar ji mulţămiţi 
dacă am turbura proximele alegeri die
tale. Că s’ar ocupa cu noi dacă am 
decreta activitatea şi am căuta să le 
răpim câteva mandate din mână. Câ 
imediat ar aparé pe plan fantoma ire- 
dentei române, cum Românii şi-ar ma
nifesta dorinţa de a întră în parlamen
tul magiar, pentru a-şi espune acolo 
durerile şi dorinţele.

Şi ce urmézá de aici? Aceea, că 
Magiarilor nu le este cu părere de rău 
dacă Românii remân în pasivitate în 
vecii vecilor; dar’ i-ar duré fórte mult 
o schimbare în atitudinea lor politică, 
intrarea lor în parlament.

Prin urmare, care e direcţia corectă 
în politica nóstrá naţională??...

Sperăm că dl Dr. Vajda va şti 
trage într’o eventuală conferenţă na
ţională conclusiunile firesci din pro
priile sale constatări — şi va face ca 
şi cei-ce nu vreau încă se înţelâgă, să 
fie convinşi de adevărul, că politică 
corectă naţională română este aceea de 
care se teme contrarul nostru politic, 
ear’ nu aceea, care îi convine contra
rului, şi pentru care el ne laudă.

S ib i iu ,  12 August n.
Programul socialiştilor. In faţa 

alegerilor dietale, cari tot mai mult se apropie, 
socialiştii, sau cum se numesc ei social-demo- 
craţii din Ungaria, desvólta o activitate fórte 
lăudabilă. S’au organisat pretutindenea unde 
au partisani, şi au luat hotărîrea sé pună 
candidaţi din partidul lor la alegerile viitóre 
în fie-care cerc în care au cel puţin zece 
aderenţi, numărul cerut de lege pentru a 
propune candidat. In zilele din urmă şi-au 
publicat apoi şi programul, stătătoriu din 18 
puncte, întră cari la locul prim e pus dreptul 
electoral universal, cu votare secretă şi pe 
comune, atât la alegerile de deputaţi, cât şi la 
alegerile comunale şi municipale. In program 
e trecută şi perfecta libertate de presă, cu 
ştergerea cauţiunii, şi libertatea întrunirii; 
apoi recunóscerea autonomiei pe séma naţiona
lităţilor.

Din R om ânia.
f  Anastase Stolojan.

Joi, la órele 4 s’a făcut la Bucureşti 
înmormântarea rămăşiţelor pămentesci ale lui
Anastase Stolojan, fost ministru, bun român 
şi bun naţionalist.

Conform dorinţei esprimate din partea 
familiei serviciul funebru s’a oficiat în casa 
mortuară, — nu la biserică, cum e obiceiul 
în Bomânia, — de cătră P. S. S. Archiereul 
Nipon vicariul sfintei metropola din Bucureşti, 
asistat de un numeros cler.

Mulţime de coróne erau depuse în sala 
mare în care se afla mortul, întră ele a pa
latului regal, de trandafiri artificiali cu liliac. 
Tóté au fost aşezate pe un car special şi pe 
carul funebru.

La oficiarea serviciului funebru a asistat 
tot ce are Bucureştii mai de elită; toţi mi
niştrii aflători în capitală, un representant al 
Regelui, şefii tuturor dicasteriilor, şi mai multe 
delegaţiuni din provincie. Funcţionarii minis- 
teriului de domenii au luat parte în corpore 
la înmormântare.

După terminarea ceremonialului de în
mormântare au urmat vorbirile.

In sala unde erau depuse pe catafalc 
rămăşiţele lui An. Stolojan au ţinut discursuri: 
Dl Ferechide, din partea Camerei deputaţilor. 
Dl P. S. Aurelian, ministru de interne, din 
partea amicilor politici ai defunctului, şi dl 
Stoicescu, ministru de justiţie, din partea gu
vernului. Toţi au arătat pe defunct ca un om 
de inimă.

La orele 5 şi un sfert serviciul funebru 
fu terminat. Corul intonâză imnul funebru, şi 
cosciugul, purtat pe umeri de funcţionari su
periori ai ministeriuiui de domenii, de mem
brii familiei, este ridicat şi transportat pe ca
rul funebru.

Musica regimentului 6 intonâză marşul 
funebru şi cortegiul se pune în mişcare.

După carul funebru vin rudele defunc
tului, număroşi prietini, trăsura regală şi nu- 
méróse alte trăsuri.

Onorurile militare erau date de un ba
talion de infanterie, un division de cavalerie 
şi o baterie de artilerie. Aceste trupe erau 
puse sub comanda dlui colonel C. Z. Boerescu.

Defunctul fiind purtător al mai multor 
orduri române şi străine, aceste decoraţiuni 
au fost purtate pe perine de dnii maiori Ca-

Popa catolic, care ne învăţa şi care în 
aceeaşi sală şi în aceleaşi óre instrua şi pe 
cei din a III cl. normală, nu ştia bóbá ro- 
mânesce, — cum nu ştiam eu unguresce. 
îşi póte ori şi cine închipui ce sporiu voiu 
fi făcut, mai vârtos în învăţarea de a rostul 
(fără carte).

Dacă n’aşi fi fost eu care să stăru.iesc 
mai mult, ca să mă ducă la şcdla dela oraş, 
apoi zeu acolo îl lăsam cu tótá ştiinţa lui,— 
căci îmi prea forţa capul să primâscă în
văţătură.

Eu adecă în tr’o zi ’mi pachetasem într’o 
traistă tóté hăinuţele, ce le aveam ca copil 
şi ziceam că am să plec de acasă, dacă tata 
nu mă trimite la şc01ă. Unde am voit se plec 
nici astăzi nu ştiu, — pentru care îndrăs- 
nâlă tatăl meu fie ertat şi-a făcut datorinţa 
de tată.

Şi avea drept bietul meu tată, că era om 
sărac şi cu o ciurdă de copii. Şi când să 
se ajutore cu mine ca cu cel mai mărişor 
întră fraţi, eu nmblam după domnie.

Cu finea acelui an şcolar am şi gătat 
cu şcola, căci tatăl meu după re’ntórcerea 
mea acasă, la vre-o 10 zile a trecut la cele 
vecinice.

De şi băiat tinăr, cu speranţa în divi
nitate, pentru o sórte mai bună şi ca să pot 
trăi cu micii mei fraţi de pe o zi pe alta, — 
lucram din nópte în nópte.

In Dumineci şi sărbători precum şi 
în alte zile, când din causa timpului nu pu
team lucra la câmp, mă ocupam în lipsa altor 
cărţi, cu cetirea s. scripturi.

Astfeliu trăiam mulţămit că 'mi puteam 
adăpa sufletul cu sfaturi şi învăţături din s. 
scriptură şi că-’mi puteam face datorinţa de 
creştin.

Căutam fórte mult societatea contem
poranilor mei, ce ştudiau pe la alte şcdle, şi 
când nu puteam fi cu dînşii mă retrăgeam 
mâhnit acasă, căutând prilegiu de a putâ fi 
singur, ca să-’mi pot împlini rugăciunile şi 
cetirile din Psaltire, ce mi-le impuneam. Şi 
tóté acestea le făceam în speranţă că D-zeu 
se va îngriji de sórtea mea, ca să nu fiu 
desconsiderat de amicii mei.

Mă mâhneam adese-ori, când ştiam că 
timpul, ca să mai pot fi alăturea cu contem
poranii mei dela şc0lă, pentru mine a 
trecut.

Invăţătoriul din sat cu care legasem 
prietenie, în lipsa altor ómeni mai de valóre, 
adese îşi mai petrecea timpul şi cu mine

dându-mi sfaturi şi poveţe, — care împre
jurare mie-’mi causa multă bucurie.

De multe-ori învăţătoriul mă punea să-’i 
esaminez şcolarii din cetit. Ba în câteva 
zile m’a şi lăsat la şc0lă în locul său.

Acâstă împrejurare mi-a deschis în câtva 
mintea mărginită, ca să văd ce chemare are 
un învăţătoriu şi ce póte face dacă voesce.

Mă frământam mult cu mintea, cum 
aşi putâ ajunge învăţător, fie şi într’un sătuleţ 
numai cu vre-o 20 de şcolari. Dar’ nu cu
tezam să spun sau să consult pe cineva, 
ca nu cumva să mă rîdă de o aşa presu
punere. De cercat tot voiu cerca odată, ca 
să-’mi iau gândul de acolo, — ’mi ziceam 
în mintea mea.

Aşa am şi făcut.
In o bună diminâţâ 'mi iau inima în 

dinţi şi cu nóptea ’n cap plec din sat.
Pe când se sculase dl protopop eu îi 

stăteam la uşă.
Preste câteva minute întraiu în audienţă. 

Predau rugarea şi atestatul de botez, lângă 
care mai alăturasem şi un desemn, copie de 
pe o ilustraţiune.

(Va urma). J. Bota,
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ribol şi Cioran, dnii căpitani Rătescu, Cornă- 
ţeanu, Dragomirescu, Teodoreseu din reg. 3 
de călăraşi, Nicolau Spiridon din reg. 3 de vâ
nători şi Bibescu.

Cortegiul pornesce Ia órele 5 şi jumă
tate prin strada Cosma, apoi pe calea Victo
riei. După el urmâză numeroşi ţărani de pe 
moşia defunctului, Hereştii, din judeţul Ilfov.

Cordónele carului iunebru sunt duse pe 
drépta de dnii Ferechide şi Eugen Stătescu, 
ear’ pe stânga de dnii Stoicescu, ministru de 
justiţie, şi Carada.

In faţa bisericei Sf. Nicolae Tabacu cor
tegiul s’a oprit, P. S. Archereu Nifon a făcut 
rugăciuni. In dreptul palatului regal garda 
a dat onorurile. Cortegiul s’a îndreptat apoi 
spre cimiteriul Bellu, unde a fost înmormân
tat defunctul. Odichnâscă în pace 1

0 conferenţă despre tuberculosă.
In 24 Iulie st. n. celebrul savant ber- 

linez Rudolf Virchow a ţinut o conferenţă la 
societatea medicală din Berlin asupra teoriei 
emise de Koch, la congresul din Londra, re
lativ la deosebirea ce există întră tuberculosa 
animală şi cea a ómenilor.

Chestiunea este prea Interesantă pentru 
t<5tă lumea, ca să nu ne soco'tim datori să 
comunicăm cetitorilor noştri părerea cunoscu
tului bacteriolog, care face parte din comisi- 
unea numită de guvern pentru a studia şi 
controla teoria emisă de Koch.

După cerecunósce necesitatea unor studii 
amănunţite, Virchow declară că a asistat şi 
el la experienţe cari au probat că hacilii tu
berculozei ómenilor nu produc la animale feno
mene identice cu tuberculosa animală.

Dar’ contrarul acestei dovezi nu s'a putut 
avâ până azi, aşa că se póte crede că în 
ori-ce cas Koch a mers prea departe neadmi- 
ţând de loc posibilitatea transmiterii bóléi de 
la animale la om pe calea hranei; caşuri de 
aceste s’au vă<)ut la „Charité“ şi s’au făcut 
şi preparate în caşurile rare de tuberculosă 
peritoneală. Se póte deci admite ca posibil să 
se aducă dovezi destul de puternice în contra 
teoriei lui Koch.

Virchow admite însă părerea lui Koch, 
că tuberculosa animală se deosebesce de cea 
a ómenilor, care n’are influinţă asupra animale
lor, şi o admite cu atât mai mult, cu cât el 
a fost cel dintâi care a emis părerea despre 
deosebirea ce există întră aceste două specii 
de tuberculosă.

Koch susţinea o dată contrarul şi Virchow 
declară că l’a surprins în mod plăcut conver
tirea colegului seu. „Eu n’am putut nici odată 
înţelege, zice Virchov, cum s'a putut vre-odată 
susfiné identitatea lorJ.

Oratorul insistă apoi asupra relei con- 
cepţiuni a tuberculosei. Ca să existe acâsta 
nu e suficient să existe buciiul bóléi, ci tre- 
bue să existe un organism cavernos, un ţesut 
special, eşit din chiar corpul bolnav, prin iri
tarea produsă de bacilii tuberculoşi. Deci 
bacilii nu sunt elementul constitutiv al bóléi, ci 
ţesutul cavernos. Virchow amintesce auditoru
lui seu conferinţele anterióre asupra acestui 
subiect, şi explică încă odată, că atenţia me
dicilor trebue să se îndrepte asupra tubercu
losei patologice adevărate şi nu numai asupra 
celei bactereologice.

Din causa acestor confusiuni, s’a dat 
importanţă prea mare caşurilor în cari nu 
existau de cât bacili fără acel ţesut particu
lar, cum sunt tuberculosa animală, lupus la 
ómeni, şi chiar negeilor anatomiei, căci în piele 
s’au găsit, în caşurile de creşteri anatomice, 
bacili de tuberculosă. Acâstă esplicaţie gre
şită trebue să dispară, şi să înţelâgă tótá 
lumea că tuberculosa constă tntr’o configuraţie 
organică, produsă de însu-şi corpul viu al 
bolnavului.

Apoi savantul profesor promite că ’şi 
va face cu multă energie datoria în comisi- 
unea în care a fost numit-, şi în ori-ce cas se 
bucură că publicul a aflat că tuberculosa se 
transmite prin lapte şi carne mult mai rar 
de cât se credea până acum. Prin urmare lu
mea se continue sé mănânce carne şi sé bee 
lapte fără frică , căci chiar de ar introduce 
cineva o cantitate de bacili pe calea acâsta, 
nu este nici un pericol.

De alt-fel chestia cantităţei e încă ne
studiată de bactereologi şi s’a tăcut de multe- 
ori prea mult sgomot pentru un singur bacii 
de choleră sau tifus, sgomot inutil.

Oratorul încheiă promiţând că va face 
tot ce-i stă în putere pentru a convinge pe 
tótá lumea, că teoria lui este cea adevărată 
şi anunţând că după vacanţă, la începutul 
anului şcolar viitor va pune la disposiţia stu
denţilor preparatele ce se fac acum la şc0la 
superiórá de medicină veterinară.

Revistă esternă
Colonisări rusesci la graniţa Chinei.

Semn, că Rusia îşi consideră de a sa Mand- 
juria, în care se instalase din prilejul turbu- 
rărilor din China, e şi faptul că ’şi dă mare 
zor să coloniseze ţinuturile Amurului, la gra
niţa ruso-chineză. După cum e informat din 
Odessa ziarul „Times“, guvernul rusesc va 
colonisa în acele ţinuturi douăzeci mii de fa
milii rusesci, deosebi cazaci, prin ce să-şi 
creeze bastióne puternice la graniţa chineză.

*
Résboiul Burilor. Telegramele oficióse 

engleze sunt mereu date de gol prin ştirile 
private, sosite în Europa despre situaţia din 
Transvaal. Englezilor le merge cât se póte de 
rău cu résboiul. Acâsta resultă din tóté ştirile 
private. Despre situaţia de pe câmpul de 
răsboiu un voluntar german din tabăra Bu
rilor Scrie în „Deutsche Zeitung“ din Berlin 
urmatórele :

Acum sunt earâşi în Capland, întră in
surgenţi. Causa Burilor stă mai bine de cât 
ori-când pănă acum. întreg Caplandul e în 
revoluţie şi de present numărul insurgenţilor 
se evalnâză la cel puţin douăzeci de mii. In 
Capland Burii fac acum proces scurt: Buri 
neutrali nu mai sunt, cel ce nu e cu ei, e 
contra lor. Şi zi de zi se sporesce numărul 
insurgenţilor, acum, după ce aprópe doi ani 
de zile au privit în nemişcare teribilul răs
boiu. Vai ţie, sărmană Anglie! Acum mai 
mulţi Buri stau sub arme contra Angliei, de 
cât la începutul résboiului. Toţi sunt provăduţi 
cu arme cucerite de la Englezi. Muniţie avem 
de ajuns. Caii sunt escelenţi; aprópe fie-care 
Bur are doi cai. De ale mâncării încă avem, 
numai de haine ducem câta lipsă. N’aşi fi 
crecjut nici-când, ca situaţia să se schimbe 
aşa de mult. Cei cari cunosc pe Buri, ştiu 
fórte bine, că în Capland nu ar fi erupt nici
când revoluţia, dacă poporaţia ar crede cât 
de cât posibil, ca Englezii să învingă. Insur
genţii luptă fórte bine; concordie şi ordine 
e întră ei pretutindenea. —

„Daily Mailu raportâză că Kitchener de 
câteva zile e bolnav greu. Se spune din unele 
părţi şi că ar fi rănit. Fapt e, că nu a putut 
merge la Capstadt întru întimpinarea părechei 
moşteni tőre. *

Escadra rusă ia Varna. Escadra rusă 
a plecat Mercuri din Constanţa şi a sosit la 
Varna la orele 12. Salve de tunuri au fost 
schimbate întră escadre şi vasul bulgar Na- 
dejda. Pe cheu se aflau miniştrii Karaveloff, 
Sarafofl şi general Paprikoff, cari au salutat 
pe vice-amiralului Hildebrandt în numele Prin
ţului Ferdinand şi al guvernului.

Vice-amiralul a făcut apoi o visită pre
şedintelui consiliului şi metropolitului Simeon, 
şi s’a înapoiat pe bordul vasului Sinope.

Oraşul era decorat cu drapele rusesci şi 
bulgăresci. O mare mulţime staţiona pe cheu, 
aclamând cu entusiasm pe vice-amiralul şi pe 
oficerii ruşi.

Sóra oficerii garnisónei din Varna au 
dat un banchet în onórea oficerilor ruşi şi a 
vice-amiralul. S’au ridicat toasturi de d-nii 
Karaveloff, de amiralul Hildebrandt şi de ge
neralul Paprikoff. Amiralul a relevat în toas
tul său, că flota ruséscd din Marea-Năgră va 
şti să-şi índeplinéscá sarcina in viitor şi a es- 
primat speranţa de a vedé tntr’o zi flota bul
gară mergând alături cu cea ruséscá. Vice
amiralul Hildebrandt a primit Joi pe bordul 
vasului Sinope pe miniştrii şi pe înalţii func
ţionari ai Bulgariei.

Oficerii garnisónei din Varna au dat, 
Joi sóra, un bal în onórea vice-amiralului 
Hildebrandt şi a oficerilor escadrei ruse. Vi
neri apoi, cu prilejul aniversarei liberărei 
Varnei de cătră Ruşi, s'a făcut serviciu divin 
în catedrala din Varna. Vice-amiralul, miniş
tri, înalţii funcţionari ai Statului, oficerii ruşi 
şi bulgari precum şi o mulţime numérósá, au 
luat parte la acâstă ceremon’e, care a fost 
urmată de o revistă a trupelor din garnisóná

şi a unui detaşament de marinari ruşi. Sâra 
un prânz a fost dat de vice-amiralul Hilde
brandt, pe bordul cuirasatului „Sinope“, mi
niştrilor şi oficerilor bulgari.

Escadra a plecat nóptea la Burgas.

Resmiriţâ în Bulgaria. Intră alte 
mijlóce prin cari politica bulgară tinde la 
emaniciparea ţerii de sub suzeranitatea turcâseă, 
e şi alungarea latentă a locuitorilor moha- 
medani. Ii oprimă fel şi cbip, ca să 'i dis- 
guste de traiul din Bulgaria şi astfel să 'i facă 
să emigreze. Când apoi ţâţa va fi curăţită de 
mohamedani, nu va mai subversa nici un 
pretext de a fi vasală Turciei. Guvernul 
turcesc însă simţind tendinţa, a dat comisa- 
riului împărătesc din Sofia, beiului Mellűmé 
Nedjeb, ordin să facă prin ţâră călătorii şi să 
îmbărbăteze pe mohamedani la resistenţă; 
i-a trimis în ajutoriu chiar şi softali. Aceştia 
însă au dat cu barda ’n lună şi nu mult 
lipsesce acum, ca mohamedanii să facă răs- 
miriţă. Scopul mărturisit al acestor călătorii 
misionare era: să desmânte pe mohamedani 
de la emigrare. Sofţalii însă, deosebi cei cari 
au cutreerat districtele Burgas şi Varna, au 
fanatisat în aşa grad pe bieţii mohamedani, 
în cât autorităţile abia mai răsbesc să ’i ţină | 
’n córdá şi să ’i împedece de la turburări 
sángeróse.

Aşa se raportâză din Sofia despre is
prava softalilor • se póte însă, ca şi acâsta să 
fie numai apucătură, pentru a câştiga nou 
pretext la nedreptăţirea şi oprimarea locui
torilor mohamedani.

*
Demonstraţiune navală la Constan- 

tinopol. Se raportâză din Nizza, că două 
vase de răsboiu cuirassate franceze au sosit 
Sâmbătă la Villafranca. Pe cum se svonesce, 
misiunea lor e să mârgă la Constantinopol 
pentru a da mai mult aplomb pretensiunilor 
ambasadorului francez în cunoscutul conflict 
din causa dockului de ia Stambul.

*
Imperiu teutonic. Rusia, ori-cât de 

puternică e, se îngrozesce şi ea de espansiu- 
nea elementului german, care stă să o co- 
pleşâscă chiar la ea a casă. Presa rusâscă dă 
u n is o n o  ţ ip e t  de primejdie ş i a t r a g e  a t e n ţ iu n e a  
Europei medie şi ostice asupra faptului, că 
nu numai dinspre apus, ci deja şi de la ost 
o ameninţă primejdia ce i-o pregătesce cu 
uimitóre tenacitate politica germană de mare 
imperiu, care cu consecuenţă de fer fâuresee 
mereu în jurul ei inelul în interiorul căruia 
apoi numai dînsei să-i aducă fructe viâţa eco
nomică. Şi din faptul că până şi ziarele in
spirate de cercurile guverniale glăsuesc pe 
acâstă córdá, resultă neîndoios, că şi guver
nul rusesc însuşi vede şi apreciâză în de
plină măsură primejdia espansiunii elementului 
german.

„Ruskij Listok“, de pildă scrie urmă- 
tórele:

Pământul rusesc alunecă pas de pas 
în mâni germane. Polonia, Litvánia, guver- 
namentele lecaterinoslav şi Cherzon sê  ger- 
manisâză văzând cu ochii şi sărmanul nostru 
popor de acolo tot mai cu greu póte să lupte 
contra întăririi imigraţilor străini, a căror forţa 
se basâză pe capitalul adus cu ei. In cele 
zece guvernamente ale regatului polon numă
rul coloniştilor germani imigraţi se urcă la 
sute de mii, cari în scurt timp au cumpărat 
13.529 moşii, îniră cari unele de estensiune 
considerabilă; preţul cumpărării acestora, con
form datelor oficióse, e patru sute cincispreze 
milióne de ruble. Coloniştii aceştia capătă în 
continuu ajutoriu din patria lor germană şi 
au adus cu ei atâţia industriaşi, în cât cei de 
baştină tot mai mult sucumbă în lupta pen
tru esi8tenţă. Pe aceste moşii germane totul 
e german, de la stăpân până la cel mai mi
titel pogăniciu şi de la plugul mânat cu 
aburi până la cea din urmă poteóvá de cal.

Şi mai interesant scrie asupra chestiei 
ziariul „Novoje Vremja“ :

„Milióne de Germani — scrie acest 
ziariu — s’au aşezat deja prin regiunile ves
tice şi sudice ale Rusiei, pe unde au cumpă
rat cel mai fertil pământ şi ajutaţi de insti
tutele lor de bani acaparâză, pe preţuri ef- 
tine, una după alta moşiile. Drept, că mulţi 
dintră noii proprietari de pământ îşi căştigă 
cetăţenia rusâscă, dar’ pentru aceea totuşi nici 
unul aintră ei nu încetâză a fi supusul îm
păratului german, şi în Germania şi sunt recu
noscuţi ca cetăţeni ai Germaniei. Astfel în-

colţesce şi se desvólta pe pământ rusesc Ger- 
mania-nouă, în dosul căreia se pregătesce cu
cerirea slavimei vestice prin germanism. Acum 
e clar ue ajuns: de ce nu se aşâză ei pe 
pământ cehie. îndată ce vor isprăvi cu espro- 
piarea Poloniei rusesci şi a pământului rusesc 
vecinaş până la Volga, de sine le va cădâ în 
braţe Bohemia-Moravia împreună cu Ungaria, 
şi popórele intermediare vor fi constrînse tóté 
să servâscă culturei germane. Drept, că lupta 
póte să dureze chiar şi o sută de ani, când 
însă emigraţia germană şi capitalul german 
va inunda întreg pământul până la Volga, 
atunci Europa, de la Marea-Baltică şi cea 
Nordică până jos la Adriatica şi la Marea- 
Nâgră, va fi stăpânită de imperiul universal 
teutonic“.

Că presa rusâscă a pipăit bine pulsul 
espansiunei germane, dovedesce şi faptul că 
în acelaşi timp au apărut în Germania două 
broşuri, cari confirmă cele scrise de ziarele 
rusesci despre politica de espansiune a Ger
maniei. Ambele aceste broşuri, în cucerirea 
pe cale economică, prin colonisări, a părţii 
europene a Rusiei văd gagiul desvoltării de 
putere universală a Germaniei.

NOUTĂŢI
Archiducele Carol — la Sinaia.

Micul archiduce Carol, fiul archiducelui Otto, 
a fost la Sinaia, ca óspe al părechei regale 
române. De acolo s'a re'ntors a casă la Viena, 
făcând calea prin Bucovina.

*
Episcopul Timiş0rei? Opinia publică 

a diecesei sârbesci Timişdră e preocupată mult 
de întrebarea, că cine va avâ să fie succe
sorul răposatului episcop Nicanor Popovici? 
Conform dispositiunilor din „Declaratorium 
illyricum“ din 1779, valabil încă pentru bi
serica sârbâscă, pe durata interregnului con
ducerea diecesei are să fie concreijută unui 
administrator şi unui mandatar numit de pa- 
triarchul. Pentru văduvită diecesă a Timişă- 
rei mandatarul e numit deja, Isac Dojen, ar- 
chimandritul mănăstirei Bezdin. Administrator 
ar avâ să fie episcopul celei mai apropiate 
diecese, în caşul de faţă episcopul Zmejano- 
vici din Vârşeţ; considerând însă relaţiunile 
încordate dintră el şi patriarchal, cu greu 
s’ar pută crede sé fie numit el adminis
trator. Cât pentru fiitoriul episcop esistă o 
versiune, că patriarchul ar dori să pună pe 
archimandritul Dr. George hetid, acum pro
fesor de teologie în Carloviţ, rudenie patriar- 
chului. Letici insă e numai de 29 de ani, 
ear’ conform canónelor episcopul trebue să fi 
împlinit etatea de cel puţin 30 de ani.

De altcum Letici e primul sârb care a 
făcut esamene de doctorat în teologie la uni
versitatea din Cernăuţi.

*
"j* Aron Bihoiu, general pensionat, 

originar din părţile Caransebeşului, a răposat 
Mercuri (7 August) în Orăştie. Răposatul era 
decorat cu ordul eorónei de fer clasa a III.-a. 
Rămăşiţele pământesci i-au fost aşezate spre 
odihnă eternă în cripta familiei Grtinn.

*
Relaxare de contribuţiani. Minis

trul de finanţe a provocat direcţiunile finan
ciare să facă tóté înlesnirile posibile pentru 
cei-ce au îndurat pagube elementare (grindină, 
exundaţii, etc.) Pagubele sunt a se însciinţa 
în scris. Insciinţarea só va face sau de fie
care econom îndeosebi, sau cumulativ prin 
doi indivizi autorisaţi din partea mai multor 
economi, ale căror recolte au fost stricate. 
Favorul de a petiţiona cumulativ se acórdá 
numai micilor proprietari, cari nu sciu scrie 
şi nu cunosc legea. Marilor proprietari nu li
se acórda favorul de a face cumulativ în- 
sciinţarea, ci fie-care deosebit. De altcum 
relaxarea îi privesce mai mult pe micii pro
prietari. Direcţiunea financiară va exmite 
apoi ómeni de ai sei la faţa locului pentru 
a constata daunele însciinţate.

#
Parochul Uiórei. Eri (Duminecă) s’a 

făcut alegerea de paroch în parochia nóstrá 
Mureş-Uiâra (tractul Turda), ales fiind, cu 
51 voturi, clericul absolut Andreiu Badiu. 
Sinodul electoral a fost presidat de asesorul 
consistorial Kicolae Ivan, ca delegat al con- 
sistoriului archidiecesan.

*
f  Generalul Baratieri. Săptămâna 

trecută a răposat în Sterzing (un sătuleţ în 
Tirol) generalul Orest Baratieri, eroul tragic 
al résboiului abissinian. Iu 1895 şi 1896 Ita
lia a avut răsboiu mare cu Menelic negus- 
negesti (regele regilor), cum se întitulâză re
gele Abissiniei. Comandantul armatei italiane 
era Baratieri, care în fruntea unei armate 
puternice, şi urmat de marile speranţe ale 
compatrioţilor plecase în tómna anului 1895 
să cucerâscă Erytreia. Résboiul s'a terminat 
însă teribil de desaströs pentru Italia. In lupta
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de la Adua ósie« italiana a fost nimicită to
tal, Barátiért în Iunie 1896 a fost rechiemat 
şi înlocuit cu generalul Baldissera, căruia nu-i 
mai rămăsese altă misiune, de cât să facă 
pace < u Menelic. 500 milióne de lire a cos
tat pe Italia răsboiul acesta. Baratieri a fost 
tras la răspundere înaintea tribunalului mi
litar, s’a justificat însă prin însăşi telegrama 
prin care ministrul-president Crispi ’i deman- 
dase hotărît să atace oştea lui Menelic. Tri
bunalul Ta achitat, nu l’a achitat însă opinia 
publică italiană, care odată cu capul nu-i putea 
erta ruşinea şi desastrul suferit la Adna. Achi 
tat din partea tribunalului, Baratierii a abzis 
de rangul seu şi s’a retras la Arco, unde a 
scris şi publicat în două volume istoria răs- 
boiului acestuia. Nu ’1 mai asculta însă nimenea.

De remarcat, că nu mult după achita
rea lui Baratieri a căcjut cabinetul Crispi, 
autorul intelectual al desastrului de la Adua. 
Şi coincidenţa sorţii! Crispi e în agonie în 
Neapol şi în acelaşi t mp móré şi Baratieri,— 
generalul care i-a causat căderea de la guvern. 

*
f  Ducele Hernie de Orleans, vărul

pretendentului la tronul francez, a răposft 
Vineri în Saigun. Ducele Henric era în că
lătorie de studiu prin India, acolo s’a bolnă
vit de tifus abdominal, care i-a curmat viăţa. 
Răposatul era de 34 de ani, fiul cel mai în 
verstă al ducelui de Chartres. In anii din 
urmă a călătorit mult şi despre călătoriile 
acestea a publicat opuri stientifice de vaióre. 
Cu pretendentul nu trăia bine, şi chiar şi 
familia lui a rupt ori-ce legături cu el, deo
sebi de la 1896, când a primit de la minis
trul Bougeois ordul legiunei de onóre, confe
rit pentru meritele sale literare.

*
Preot ucis. „Magyarország“ de Sâm

bătă raportézá, că doi flăcăi demoralisaţi din 
Cernişâra (?) au ucis pe preotul gr.-or. de 
acolo Ilie Vuia. Anume Teodor Rusu ajutat 
de prietinul seu Nistor Cristiu a răpit pe fata 
Maria Boiţa şi legând’o au dus’o într’o colibă 
de la pădure, unde a siluit’o patru zile. După 
aceea au mers cu ea la preotul se 'i cunune. 
Preotul li-a esplicat, că întâiu trebue să facă 
să încheie căsătoria civilă şi numai după aceea 
póte să-i cunune. La aeósta însă flăcăii nu 
s’au învoit, de tămă că vor ti arestaţi. In 
urmă, vé4énd că nu pot îndupleca pe preo
tul să calce legea, l’au trântit jos şi atâta 
l’au bătut până a murit. Ucigaşii sunt ares
taţi, ear’ fata s’a dus acasă la părinţi.

*
O flóré exotică. In parcul insulei 

Margareta (lâDgă Budapesta) e în înflorire o 
flóré, pe care în Ungaria încă nimenea n’a 
mai văzut’o în orind. Fiórea se chiamă Agave 
filifera, patria ei e Mexico. Infloresce numai 
la vârstă de 45—50 de ani ; înflorirea durâză 
numai câteva zile, apoi întrâgă planta móré. 

*
Contele Waldersee — a casă. După 

absenţă de un an mareşalul Waldersee, care 
în 20 August a. tr. plecase în China să con
ducă operaţiunile strategice contra boxerilor, 
a sosit Joi la Hamburg. La debarcader a fost 
rşteptat de generalui Witlich ca reoresentant 
al împăratului, de primăriul oraşului, de cor
pul generalilor şi de al oficerilor. La primi
rea ce i-s’a făcut la casa oraşului era pre
sent şi ministrul de răsboiu Gossler şi contele 
Sehlieffen, şeful statului major. Cu acésta 
osasiune representantul împăratului a dat ce
tire duor ordine de cabinet, prin cari împăratul 
confere lui Waldersee ordul ,,pour le merită“ 
încadrat în frunze de stejar şi 1 numesce 
proprietar al regimentului de artilerie castrensă 
Nr. 9, care are să pórte pe vecie numele contelui. 

*
Şantagiii cu bombe. In săptămânile 

de curând trecute mai mulţi cetăţeni gazde 
din Varna şi Ruseiuc au căpătat ameninţări 
anonime, că dacă nu vor pune la un loc anu
mit anumite sume de bani, le vor fi aruncate 
în aer casele. Pe la unele case s’au şi aflat 
puse bombe. In Verna au fost deţinuţi patru 
inşi, dintră cari doi au mărturisit, că banda 
constă din 64 de iuşi.

*
Dinniiseriile vieţii. In comuna Szent- 

Ivdn muncitoriul Anton Borús înainte de asta 
cu două luni lucrând la repararea unui co- 
periş de casă, a căzut de pe coperiş şi şi-a 
frânt gâtul. Soţ a sa eu cinci copilaşi mititei 
a rămas în cea mai grea miserie, şi ca să-şi 
hrâniască mititeii umbla la lucru cu ziua. 
Puţinul ce câştiga astfel însă abia era de 
ajuns pentru traiu, aşa că a trebuit să ră
mână în restanţă cu chiria.

Sâmbătă stăpânul casei a dat’o afară 
din cuartir, în butul tuturor rugămintelor ei, 
ca cel puţin o săptămână să-i mai deie res- 
piriu. Desperată, femeia a fert în lapte otravă 
de cloţani şi a dat copilaşilor să beie şi după 
aceea a beut şi ea. Cătră sâră, când stăpânul 
casei a mers să vadă: dusu-şi a femeia mo
bilele, pe cari el i-le aruncase în curte, a 
aflat’o m0rtă întră mobile împreună cu toţi 
cinci copilaşii. Indignarea celor adunaţi la 
tristul spectacol era aşa de mare, în cât stă
pânul casei ar fi păţit’o rău, de nu fugea de 
acasă. înmormântarea nenorociţilor s’a făcut 
pe spesele comunei.

Spion rusesc în Ungaria. In Örkény, 
unde se fflă câmp mare de exerciţii de ar
tilerie, la ordinul comandei de corp din Bu
dapesta a fost deţinut Vineri un ofieer de 
artilerie rusesc, bănuit că ar fi cercat să afle 
taine militare referitóre la artilerie. Deţinu
tul e de 38 de ani, se chiamă Mihail Miha- 
ilovici Kretinsky, soldaţilor se dădea însă de 
Izrael Bergmann. In cât e spion rusesc de
ţinutul ? se va vedé din resultatul cercetării. 

*
Ştiri Illérunte. Mâieriştea lui Aschröter 

din Levocea Joi nóptea a fost mistuită de 
un incendiu înfricoşat. Au căzut victimă in
cendiului şi ómeni : cinci copii şi doi ómeni 
mari. — Pe 29 August e tixată alegerea de 
deputat dietal în cercul I. al Pojonului, în 
locul răposatului Szi'âgyi Dezső. — In părţile 
Caraş-Severinului au fost săptămâna trecută 
tempestăţi mari, causând pagube enorme ; în 
Bozoviciu fulgerul a isbit în trei locuri, întră 
cari la economul Staneiu a ucis 30 de oi şi 
a stricat un sălaş. — In părţile Făgăraşului 
ploile au causat mari esundări; Făgăraşul, 
Comăna, Toderiţa, Şeroaia, Mândra, Şona, 
Galaţi, Arpaş, Sâmbătă, Feidióra, etc. au 
îndurat pagube enorme, fiindu-le înecat aprópe 
tot hotarul. Valurile, deosebi ale Oltului, au 
stricat poduri, au dus mulţime de recoltă, 
animale domestice şi objecte. Intră Avrig şi 
Arpaş circulaţia trenului e întreruptă.

Dela „Asociaţiune“.
Nr. 548/1901.

Concurs
Pentru ocuparea unui post de înveţător 

(înveţătdre) ordinar la şcola civilă de fete a 
Asociaţiunii se publică concurs cu terminul 
până la 25 August a. c. st. n.

Doritorii (doritórele) de a ocupa acest 
post să-’şi înainteze cererile până la terminul 
indicat comitetului Asociaţiunii în Sibiiu (Strada 
Morii Nr. 8) pe lângă urmätörele documente:

1. atestat de botez;
2 . document despre cualificaţiunea ce

rută prin legea statului peDtru ocuparea pos
turilor de învăţători ordinari la şc0lele ci
vile, având preferinţă cei-ce au cualifieaţiune 
din Istorie şi Geografie ca studii principale;

3. arătarea despre studiile pregatitóre 
şi ocupaţiunea de până acuma;

4. să dovedéscá, că posed perfect limba 
română în vorbire şi scriere.

Concurentul (concurenta) ales va avé 
să observe disposiţiunile statutului de organi- 
sare al şc0lei.

învăţătorul ordinar, până când e pro- 
visor, primesce sala riu anual 1400 K. solvit în 
rate lunare anticipative şi 300 K., bani de 
cuartir, solviţi în 4 rate triiunare, ear’ deve
nind definitiv primesce salariu anual de 1800 K., 
bani de cuartir 400 K., 5 cuincueuale a 200 K., 
şi drept de pensiune dela stat, unde va solvi 
taxele prescri se ; înveţet0rea provisorie pri
mesce salariu anual de 800 K., şi íntrégá în
treţinerea în internatul şc0lei, ear’ cea defini
tivă primesce salariu anual de 1200 K., întrâgă 
întreţi nerea în internat, cuincuenale şi drept 
de pensiune ca înveţătoriul. Invăţătârea având 
locuinţa în internat, va da directórei mână 
de ajutoriu la agendele internatului.

Cererile intrate după termin nu se vor 
lua în considerare.

Din şedinţa comitetului central al Aso
ciaţiunii, ţinută în Sibiiu la 8 August 1901. 

losif Sterca Şuluţu Dr. Beu
seer. II.

Plecarea genunchilor la rugăciune.
Plecarea ghenunchilor sau îngenun- 

chiarea la rugăciune era în us la Iudei (I. 
Moisi 17, 3. 17; IV. Moisi 16, 22; Iosua 5, 
14; II. Paralip. 20, 18; Ps. 95, 6) şi dela 
dînşii fără de îndoeală a trecut la creştini.
S. scriptură a T. N. raportéza, cumeă Isus 
Christos în grădina Getsemani se ruga înge
nunchind (Luca 22, 41), aceea ce făcu şi 
s. Stefan fiind împroşcat cu petri (fapt. ap. 
7, 59) şi s. Petru, voind în Ioppe să învie 
din morţi pre Tavifta (fapt. ap. 9, 40) şi s. 
Paul în călătoria sa cătră Ierusalim la Milet 
şi Tir (fapt. ap; 20. 36 ; 21, 5).

Pleearea genunchilor la rugăciune era 
usitată şi în timpul nemijlocit următoriu după 
s. apostoli. E isevie (Hist, ecch L. III. c. 23, 
raportéza despre apostolul Iacov, episcopul 
Ierusalimului, cum-că el în biserică deapururea 
se ruga îngenunchiând, devenindu i genun
chii vîrtoşi ca pielea cămilei. Tertulian zice, 
că cine n'ar voi totă ziua (afară de duminecă

şi cincidecime) să se arunce înaintea lui 
Dumnezeu pe genunchi, cel puţin la rugă
ciunea cea dintâiu, cu care se începe ziua, 
să facă acésta (De orat. c. 23 ; ad Seapul. c- 
4). şi Arnobiu descriind modul de rugăciune 
a creştinilor zice, cum-eă ei la acésta îşi 
plécá genunchii (ad gent. L. I. c. 25).

Ingenunchiarea la rugăciune şi la cultul 
dumnezeesc în general este expresiunea po
căinţei, a pietăţii şi a umilirii nóstre înaintea 
lui Dumnezeu, expresiunea simţământului 
josimii şi al dependinţei omului celui slab 
şi păcătos dela Dumnezeu cel mare, prea pu
ternic şi prea sânt, o dovadă, că omul are 
trebuinţă de darul si îndurarea dumnezeésca. 
Pentru aceea se rógá creştinii îngenunchind 
mai ales în timp de căinţă şi de ajunare,apoi 
când se rógá pentru depărtarea unui rău ori 
pentru dobândirea unui bun. S. Vasile c. M. 
zice urmätörele: „Noi arătăm cu fie-care în- 
genunchiare şi ridicare, cum-că prin păcat 
am căifut, eară prin întruparea lui Christos 
earăşi ne-am ridicat (de Spir. s. c. 27)“.

( vCandelau).

E C O N O M I E .
Fabrică de făină de cartofi. Reuniu

nea economică din comitatul Alba într’o adu
nare ţinută nu de mult sub conducerea ba
ronului Paul Fiáik a hotărît să înfiinţeze o 
fabrică pentru a produce făină de cartofi. 
Înainte de înfiinţarea fabricei va face esperi- 
mente cu făină de cartofi produsă în cantităţi 
mai mici, va cere opinia reuniunii brutarilor 
şi a senatului de higienă din Budapesta pen
tru a se constata: întru cât ar puté fi aco
modată acésta făină pentru scopuri industriale 
şi ce avantagii ar puté asigura din punct de 
vedere sanitar. Amăsurat acestora reuniunea 
va cere apoi de la ministrul de resboiu să 
introducă făina de cartofi ca aliment de pâne 
pentru soldaţi. Fabrica e contemplată a se 
înfiinţa pe acţii, cu sprigin şi de la ministru! 
de agricultură.

Recolta în România. După ploile în
delungate, cari făcuseră pagube mari îu 
b u c a te le  încă necărate do pe câmp, căldura 
urmată acestora a îmbunătăţit situaţia; tre- 
erâtul e în curgere. Grăunţele, în privinţa 
cualităţii şi cuantităţii, nu sunt aşa slabe, 
cum se vestise. Resultatul recoltei e 15 kl. 
de grâu la un hectar; íntrégá recolta grâu
lui se póte evalua la 24 milióne de hectolitre. 
Faţă cu recolta slabă din anul trecut sporiul 
e 4 milióne de hl. Dualitatea e mijlocie; pe 
multe locuri mai bună de cât mijlocie. SScara, 
orzul şi ovesul promit recoltă mijlocie şi chiar 
bună. Orzul pentru bere a perdut din cuali- 
tate. Porumbul (cucuruzul) stă escelent; cuan- 
titatea tuleilor şi cualitatea grăunţelor e 
abundantă ; timpul e fórte favoritor cucuru- 
zelor. In  şi cânepă e puţină (n’a fost semă
nată multă), recolta însă promite a fi frumósá. 
Napii de zăhar sunt bine desvoltaţi; în ţinu
turile Moldovei însă îi strică mult insectele. 
Prospectele recoltei prunelor şi viilor au scă- 
4ut mult în urma devastărilor făcute de omide 
şi de peronospora. Fen şi alte nutreţuri sunt 
de ajuns. In ultimii douăzeci de ani acesta e 
unul dintră cei mai buni pentru România.

FELIURIMI
Omida napilor. Din multe părţi ale 

ţării ni-se comunică că s’a ivit un fel de 
omidă pe câmpurile sămănate cu trifoiu, sfeclă 
şi porumb, cari nimicesc íntréga recoltă şi 
fac pagube enorme ; mai ales însă aceşti viermi 
se arată pe ogórele sămănate cu napi de zăhar, 
de unde apoi trec pe ogóre cu alte semănă
turi. Ceea-ce putem sfătui pe gospodarii noştri, 
este, să stee de pază şi cum numai se ivesce 
omida, pe loc să tragă în jurul cuiburilor 
sale de pe ogor o dungă cu păcură cam de 
o palmă de lată, pentru-că omida nu trece 
peste păcură şi aşa se scuteşte cealaltă parte 
a ogorului. Bun mijloc este şi presărarea cui
burilor cu prav de var nestins, funingene şi 
cenuşă, ce asemenea să nimicéscá aceste 
omide. Dacă omidele s’au lăţit pe ogórele cu 
napi, însă nu au ros încă frunzele dela inima 
sfeclei, atunci ele pot fi nimicite prin aceea 
că napii se prăşuesc din nou; dacă însă şi 
frunzele dela inima napilor au fost róse,

I inima însă nu a fost vătămată, atunci trebue 
1 ogorul bine măturat cu mături şi napii din

nou prăsiţi pentru-ca să pótá eară slobozi 
frunze şi cresce, ca măcar ceş-eeva să se 
póta recolta din napi. Ogórele cu napi la 
cari au fost nimicită inima cu totul, trebuesc 
de istov adânc arate, ca să se nimicéscá omi
dele. La tómná tóté ogórele pe cari s’a arătat 
omida trebuesc adânc arate, pentru-ca pă
puşile omidelor ce se află în pământ să póta 
degera peste earnă. Mari duşmani ai acestor 
omide sunt gobăile, vrăbiile şi furnicele, cari 
le nimicesc cu totul.

Trifoiştele şi fânaţele ce au fost nimicite 
de aceste omide, este bine a le cosi şi apoi 
a le vălătuci, ea omida să fie ucisă şi cel 
puţin să se câştige o a doua cosire. Trifoiul 
stricat de omidă nu este bine a-1 da vitelor 
ca hrană, ci dupăce s’a uscat, a-1 arde.

(„Deşteptarea“).
*

Legende din Ardeal. Versényi György 
a adunat mai multe basme şi legende popo
rale din Ardeal, întră cari sunt şi urmätörele:

Casa vrăjită. Era în Sibiiu o casă veehiă. 
Nu cuteza nimenea să locuâscă îu ea, fiind-că 
nóptea o cercetau strigoii. O văduvă săracă 
însă, care împreună cu fiică-sa se susţinea 
din lucru cu ziua, a luat casa în chirie, 
fiind-că era eftină de tot, ear’ de strigoi nu 
avea târnă, fiind-că ambele erau evlavióse şi 
temétóre de Dumnezeu. Nu mult după ce 
s’au mutat în casa vrăjită, le-a cercetat tntr’o 
sâră o rudenie a lor. Când era să mérgá a 
casă óspele, séra târziu, fata văduvei l’a pe
trecut pană la portă. Cum mergeau ei prin 
curte, fata a auzit sgomot ca-şi-cum ar fi 
strănutat cineva, dar’ nu i-a dat nici o aten
ţiune. Când s’a re’ntors de la pórtá, necunos
cutul a strănutat earăşi, de trei-ori după 
olaltă. Fata nu s’a spăriat, ci a răspuns : 
Iie lf Gott! La acésta un graiu i-a răspuns: 
„Fiica mea, numai asta sin aşteptat’o eu 1“ 
Şi scările pe cari era să urce fata, ca să 
între în casă, s’au prăbuşit. La sgomotul 
prăbuşirii a eşit afară şi mama fetei, cu lu
mină, şi au văzut sub scări o grópá plină 
de galbeni. Femeile s’au îmbogăţit şi era 
darul lui Dumnezeu pe tot ce puneau ele 
mâna. Tóté le mergeau în belşug. — Pisica 
nigră. U d om trăgea de mórte. Era în pu
terea nopţii. Pe sub feréstá zuruiau trăsuri, 
pocniau sbiciuri şi cânta musica. Au eşit 
afară să vadă ce e, dar’ nu era nimic. Zice 
apoi muribundul cătră fiul său: „Du-te şi 
taie două aschiţe din salca cea scorburósá, 
căci păuâ nu vei tăia aschiţele nu pot muri“. 
Când fecioraşul a eşit în tindă, eată pe camniţă 
o pisică nâgră, mare cât un viţel; ochii ei lu
minau ca două lumini. Huiduită, pisica a sărit 
în pod. In minutul acela omul şi-a dat sufletul. 
— Om mort. Se adunaseră ^ete şi flăcăi la 
şe4ăt0re la casa unui gazdă cu fată mare. 
Cătră miezul nopţii li-s’a gătat rachiul; feciorii 
ar fi mai beut, dar’ crişma era departe, ear’ 
calea mai scurtă ducea prin cimiteriu. Fata 
gazdei se arată inimosă şi merge ea după ra
chiu. Când să trécá printre morminţi, eată 
că-i stă în cale un om îmbrăcat în cămaşă 
albă. Fata cre4ând că vr’un flăcău i-a eşit în 
cale, ca să-i cerce curagiul, nu s’a spăriat, 
ci a dat să ’1 prindă de mână. In clipa aceea 
omul a dispărut, ear' cămaşa a rămas în mâna 
fetei. A pus’o bine şi n’a spus a casă nimic, 
cre4ând că şi-o va cere el mâne-zi. In nóp
tea urmátóre aude bătăi în feréstá. Intrébá: 
cine-i ? De afară se aude glas: „Dă-mi că
maşa, că de nu are să-ţi paie rău 1“ Cre4end, 
că e cutare flăcău, nu a dat cămaşa. A doua 
nópte tot aşa. Dar’ glasul de afară a mai 
adaugat: „De trei-ori voiu veni, şi dacă nu 
mi-o dai, a ta să fie vina. Cu morţii nu-i de-a 
te prinde I“ Fata s’a spăriat şi diminé(a a 
spus mamei sale. Acésta s’a dus şi a cerut 
sfatul preotului. Preotul a dat fetei sfatul 
următoriu : Să te mărturisesci şi cumineci şi 
în rugăciuni să aştepţi la nópte sosirea mor
tului. Fata a făcut cum a sfătuit’o preotul. 
La miezul nopţii sună bătăile în feréstá şi 
glasul cere cămaşa. Fata i-o dă, mortul însă 
nu o primesce, ci zice că să i-o deie în locul 
unde i-a luat’o. Biata tată ce Bă fi făcut ? 
S’a dus în cimiteriu, acolo a îmbrăcat pe mort 
cu cămaşa, la mormântul acela unde i-o luase. 
Mortul a cerut să i-o şi îmbumbe. I-a tm- 
bumbat’o la mâneci, dar’ când era să-i lege 
chiotóra de la grumazi, mortul a îmbrăţişat’o 
peste mijloc şi a dus’o cu el în grópá. De 
atunci n’a mai vă4ut'o nimenea.
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Nr. 378/1901 [153] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parochiei de clasa a 

IlI-a Halchiu, în protopresbiteratul Braşovu
lui, se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru între
girea venitelor dela stat.

Doritorii de a ocupa acest pot au a-şi 
aşterne petiţiunile concursuale la subsemnatul 
oficiu protopresbiteral instruite conform nor
melor în vigóre în terminul amintit, şi au 
a se presenta înainte de alegere în vre-o Du
minecă séu sérbátóre în biserică spre a cânta 
respective a celebra şi cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 
tului Braşovului în conţelegere cu comitetul 
parochial.

B ra ş o v , în 10 Iuniu 1901.
loan Petrie

protopresbiter.

Nr. 174/1901 [152] 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învăţătoresci 

din comunele bisericesci mai jos numite se 
publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Berivoii-mici, salariu anual de 600 
cor., cuartir şi lemne de foc.

2. Comana-inferi&ră, salariu anual de 
600 cor., cuartir şi lemne de foc.

3. Cuciulata, postul secundariu, salariu 
anual 600 cor., cuartir şi lemne de foc.

4. Dridif, salariu 600 cor., cuartir şi 
lemne de foc.

5. Făgăraş, salariu 600 cor., cuartir 
şi lemne de foc.

6. Herşeni, salariu 600 cor., cuartir şi 
lemne de foc.

7. Luţa, salariu 600 cor., cuartir şi 
lemne de foc.

8. Ludişor, salariu 600 cor., cuartir şi 
lemne de foc.

9. Perşani, salariu 600 cor., cuartir şi 
lemne de foc.

10. Sâmbăta-inferiâră, salariu anual 
600 cor., cuartir şi lemne de foc.

11. Sâmbăta-superiâră-răs., salariu anual 
600 cor., cuartir şi lemne de foc.

12. Şercăiţa, doue posturi fie-care cu 
salariu anual de câte 600 cor, cuartir şi lemne 
de foc.

13. Joderiţa, salariu anual 600 cor., 
cuartir şi lemne de foc.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aceste 
posturi au a-şi aşterne cererile instruite con
form normelor în vigóre în terminul indicat 
subsemnatului oficiu protopresbiteral.

F ă g ă r a ş ,  15 Iuliu, 1901.
Oficiul protopresbiteral al Făgăraşului în 

conţelegere cu oficiile parochiale respective.
Iuliu Dan

protopop.

Nr. 316 [155] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor înveţătoresci 

în comunele mai jos însemnate din protopres
biteratul Turtlii se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

1. Agărbiciu, un post de învăţătoriu cu 
salariu de 600 cor., cuartir în edificiul şcolei, 
grădină, lemne de foc şi cuincuenalul legal.

2. Banabic, un post de învăţătoriu cu 
salariu de 400 cor., din repartiţie, şi venitele 
cantoresci 200 cor., cuartir şi grădină dela 
şcolă.

3. Hidiş, un post de înveţătoriu cu sa
lariu de 600 cor. din repartiţiune solviţi în 
rate semestrale, relut de cuartir 12 cor., pen
tru lemne dp foc 6 cor. şi pentru grădină 
4 cor.

4. Sân-Mihaiu, un post de înveţătoriu 
cu salariu de 600 cor. solviţi parte din re
partiţie, parte din cantorat.

5. Botez, un post de înveţătoriu cu sa
lariu de 600 cor., care constă din venit după 
păment şi cantorat.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aces
tea posturi au aşi înainta cererile lor concur
suale instruate conform normelor în vigóre, 
subscrisului oficiu protopresbiteral în terminul 
de sus. Tot odată sunt poftiţi a se presenta 
în vre-o Duminecă ori sérbátóre în comunele 
respective spre a-şi arăta desteritatea în cân
tări şi tipic.

C o jo c n a , 17 Iuliu 1901.
Oficiul protopresbiteral român gr. or. al 

Turdii în conţelegere cu comitetele parochiale 
respctieve.

Teodor Ceortea
adm. prot.

Nr. 439 [160] 2—3

C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor înveţătoresci 
din comunele mai jos însemnate se publică 
concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

1. Cióra, pentru postul al doilea, cu 
salariu de 600 cor., şi anume: 200 cor. din 
repartiţie şi 400 cor. întregire dela s ta t; 24 
cor. relut de cuartir şi lemne de foc.

2. Laz, cu salariu de 600 cor., cuartir 
şi lemne de foc.

3. Sibişel, cu salariu de 600 cor, cuartir 
şi lemne de foc.

Reflectanţii la aceste posturi au a se 
presenta în vre-o Duminecă séu sérbátóre în 
comunele respective spre a-şi arăta desteri
tatea în cântăi'i şi tipic, pentru-că cei ce vor 
fi aleşi sunt datori a cânta în Dumineci şi 
sărbători atât în strană, cât şi cu copiii la 
liturgie

Cererile concursuale, instruite conform 
normelor în vigóre, sunt a se adresa în ter
minul indicat subsemnatului oficiu protopres
biteral.

S e b e ş , 21 Iuliu, 1901.
Oficiul protopresbiteral, în conţelegere 

cu comitetele parochiale respective.
Sergiu llcdcan

protopresbiter

Nr. 769 [161] 2—3

C O N C U R S
Pentru întregirea posturilor înveţătoresci 

vacante în comunele mai jos însemnate din 
protopresbiteratul Sibiiului se publică concurs 
cu termin de 30 de zile dela prima publicare 
în „Tel. Român“.

1. Riusadului, cu salariu anual de 600 
cor., cuartir liber în edificiul şcolar şi lemnele 
necesare.

2. Şura-mare, al doilea post cu salariu 
anual de 600 cor., cuartir natural cu lemnele 
necesare şi 1/i jug. de grădină.

3. Vurper, cu salariu de 600 cor., cuar
tir natural cu lemnele necesare şi 1/4 jug. 
grădină.

Reflectanţii la vre-unul din aceste pos
turi au a se presenta în vre-o Duminecă ori 
serbătore în bisericele respective spre a’şi 
arăta desteritatea în cântări şi tipic, avend 
cei aleşi a cânta în strană în Dumineci şi 
serbători.

Suplicele instruate conform legilor din 
vigóre sunt a se adresa subsemnatului oficiu 
protopresbiteral în terminul deschis.

S ib i i  u, 24 Iuliu, 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Sibiiu

lui în conţelegere cu comitetele parochiale.
I. Papiu
protopresb.

Nr. 244/1901. [163] 2—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor învăţătoresci 

vacante din parochiile mai jos numite prin 
acesta se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Deeş. cu salariu de 800 cor., dintre 
cari 600 cor. din ajutoriu dela stat şi 200 
cor. din repartiţiune.

2. Baba, cu salariu de 600 cor., dintre 
cari 360 cor. din ajutoriu dela stat şi 240 cor. 
din repartiţiune. — Cuartir, lemne ee foc şi 
grădină.

3. Ciceu- Corabie, cu salariu de 600 cor., 
şi anume : 250 cor. din repartiţie, 150 cor. 
din cassa bisericei şi 200 cor, din ajutoriu dela 
stat, cuartir şi grădină.

4. Ciubanca cu filia Ciubăncuţa, cu sa
lariu de 600 cor., dintre cari 320 cor. din 
ajutoriu dela stat şi 280 cor. din repartiţiune. 
Cuartir, lemne de foc şi grădină.

5. Gârbou, cu salariu de 600 cor., şi 
anume; 400 cor. din ajutoriu dela stat şi 200 
cor. din repartiţie. Cuartir şi grădină.

6. Negrileşti, cu salariu de 600 cor., şi 
anume: 300 cor. din ajutoriu dela stat şi 300 
cor. din repartiţie. Cuartir şi lemne de foc.

7. Olpret, cu salariu de 600 cor. din 
repartiţie, cuartir şl grădină.

Concurenţii au să-şi aştărnă cererile con- 
cursuali instruite conform legilor în vigóre la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis şi a se presenta în vre-o Duminecă 
ori sérbátóre la biserica parochială spre a-şi 
arăta desteritatea în cântările rituali, deórece 
cei aleşi sunt datori a cânta cu elevii la sânta 
liturgie.

Sunt preferiţi cei, cari din nascere sunt 
gr. or. şi au absolvat pedagogia în seminariul 
nostru archidieeesan.

D eeş, 18 Iuliu, 1901.
Oficiul protopresbiteral altractului gr.-or, 

Deeş în conţelegere cu comitetele parochiale 
concernente.

Teodor Hermann
protopresb.

Nr. 730/1901 [162] 2 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învăţătoresci 

din comunele bisericesci mai jos însemnate în 
protopresbiteratul Târnava, se publică prin 
acesta concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Boian, salariu 600 cor. solviţi în 
4 rate treilunare, cuartir în edificiul şcolei şi 
lemne de foc, precum şi folosul grădinei 
şcolare.

2. Cetatea de baltă, salariu 600 cor. 
solvibil în 4 rate, cuartir în edificiul şcolei şi 
lemne de foc.

3. Sânbenedic, salariu 600 cor. şi cuar
tir în edificiul şcolei.

Concurenţii au a-şi aşterne petiţiunile 
instruite conform normelor în vigóre subsem
natului Oficiu protopresbiteral (u. p. Kükiillő- 
văr) preferiţi fiind cei ce vor şti cântările bi
sericesci.

C e t a te a  de b a l t ă ,  24 Iuliu 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractu- 

lui Târnava în conţelegere cu comitetele pa
rochiale respective.

Aieolae Todorau
protopresbiter.

Nr. 435/901 [157] 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învăţătoresci 

din comunele mai jos numite, protopresbite
ratul Iliéi, se escrie concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Telegraful Rom.“.

1. Glodghilesci, cu salariu anual de 600 
corone, din repartiţie în popor 302 cor., în 
naturale 49 măsuri de cucuruz în preţiu de 
98 cor. folosirea pământului şcolei numit „Ce- 
tăţăna 76 cor. şi ajutoriu dela stat 124 cor., 
cuartir în edificiul şcolei, 2 stângini de lemne 
pentru foc şi grădină de legumi.

2. Gothatea, cu salariu anual de 600 cor., 
şi adecă; a) în bani gata dela comuna poli
tică 70 cor.; b) lemne de foc 2 stângini cu
bici în preţ de 48 cor.; c) folosinţa pămân
turilor şcolei cu un venit anual de 482 cor., 
cuartir şi grădină.

3. Ilia, cu salariu anual de 600 cor. 
din repartiţie .în popor 540 cor., eventuale 
venite cantorale ca honorar circa 60 cor , cuar
tir în edificiul şcolei şi grădină.

4. Ternăviţa, cu salariu anual de 600 
cor., prin repartiţie în popor 400 cor., ajutoriu 
dela stat 200 cor., lemne de încăldit, cuartir 
în edificiul şcolei şi grădină.

5. XJleş, cu salariu anual de 600 cor., 
din repartiţie 480 cor. şi folosirea unui pă
mânt arătoriu şi fânaţiu preţuit în 120 cor.

6. Zam, cu salariu de 600 cor., în bani 
repartiţiaţi în popor, 32 metri de lemne din 
cari să se încăldăscâ şi şcola, cuartir în edi
ficiul şcolei şi grădină de legumi.

Dela reflectanţii la aceste posturi se cere 
ca să se presinte înainte de alegere în vr’o 
Duminecă ori sérbátóre la biserica unde au 
concurat spre a-şi arăta desteritatea în cântări 
şi tipic şi pentru luarea de informaţiuni despre 
modul de plătire a salariului, deobligaţi fiind 
ca învăţători să cânte în strană şi să instrueze 
pe şcolari în cântări.

Concurenţii au a-şi aşterne suplicele lor 
concursuale instruite conform normelor în 
vigóre subsemnatului oficiu protopresbiteral 
până la terminul susindicat.

I l ia ,  la 19 Iuliu 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Iliéi, în conţelegere cu comitetele paro
chiale concernente.

Avram P. Păcurari«
protopresbiter

Dela Librăria Tipografiei archi- 
diecesane în Sibiiu se póte procura

Bustul lui Şaguna
— vărsat în gyps —

cu preţul de î i  c o ró n e .

cx>ooöoocoooooooö
La Librăria archidiecesană se află 

spre vânzare urmatórele icóne:

îngroparea Domnului (Aer)
Mărimea 56/68 cm.: simple 21 cor., 

fine 27.40 cor., torte fine 39 20. cor.
Mărimea 63/79 cm .: simple 27’40 cor., 

fine 39-20 cor., fórte fine 48‘40 cor.
Mărimea 74/100 cm.: simple 39-20 cor., 

fine 48 40 cor., törte fine 70 cor.
Mărimea 82/120 cm.: simple 48-40 cor., 

fine 70 cor., fórte tine 98 cor.
Mărimea 110/140 cm.: simple 67‘20 cor., 

fine 89-60cor., fórte fine 117.60 cor.

oooooooooooooooo

Nr. 541 [I4 lj 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor învăţătoresci 

în comunele mai jos însemnate din protopres
biteratul Dobra, se publică concurs cu termin 
de 30 dile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“.

1. Bătrâna. 2. Roşcani. 3. Lăpugiul 
inferior-Ohaba. -4. Teiu fie-care împreunat 
cu un salariu anual de câte 600 cor.; cuartir 
natural şi lemne de foc.

Cei cari doresc a ocupa vre-unul din 
aceste posturi au să se presenteze în o Du
minecă său sérbátóre în comunele respective 
spre a-şi arăta desteritatea în cântări şi tipic, 
fiind-că aleşii său instituiţii sunt datori a cânta 
Dumineca şi sărbătorea atât în strană cât şi 
cu copii la liturgie.

Concurenţii au a-şi înainta rugările in
struite conform normelor în vigóre în terminul 
indicat, subsemnatului oficiu protopresbiteral 
al Dobrei.

D o b ra , 12 Iuliu, 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or.

Iosif Morariu
protopresb.

Nr. 426/1901 [156] 3 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învăţătoresci 

din comunele numite mai jos, protopresbite
ratul Iliéi, se escrie prin acăsta concurs cu 
termin de 3 0  zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

1. Bacea cu filia Cuieş, salariu anual 
600 cor. din repartiţie în popor, cuartir în 
edificiul şcolei şi grădină de legumi.

2. Bâresci cu filia Dumesci, salariu anual 
600 cor. din repartiţie în popor, cuartir în 
edificiul şcolei şi lemnele necesare de foc.

3. Booz, cu salariu anual de 600 cor., 
şi adecă: în bani repartiţiaţi tu popor 440 cor., 
ca ajutor dela stat 160 cor., cuartir în edi
ficiul şcolei, folosirea grădinei şcolare şi lemne 
de încăldit.

4. Brădă(el, cu salariu anual de 600 cor. 
în bani, venitul jumătate din grădina de po- 
mărit, cuartir în edificiul şcolei, grădină de 
legumi şi 16 metri lemne, din cari se se în
căldăscâ şi şcola. Reflectanţii Ia acest post, 
cari vor pută înfiinţa cor, vor pută conta la 
o remuneraţiune separată de 100 cor. din 
partea parochului actual.

5. Burjuc, cu salariu anual de 600 cor : 
prin repartiţie în popor 260 cor., ajutoriu 
dela stat 34 cor., folosinţa porţiunei de pământ 
306 cor., lemne, cuartir şi grădină de legumi.

Doritorii de a ocupa vre-unul din acestea 
posturi, sunt poftiţi a se presenta înainte de 
alegere în vre-o Duminecă ori sérbátóre la 
biserica, unde a concurat, spre a-şi arăta des
teritatea în cântări şi tipic, pentru-că cei ce 
vor fi aleşi sunt datori a cânta în strană şi 
a instrui pe şcolari în cântări.

Concurenţii au a-şi aşterne suplicele lor 
concursuale instruite conform normelor în 
vigóre subsemnatului oficiu protopresbiteral 
până la terminul susindicat.

I l i a ,  la 15 Iuliu, 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Iliéi în conţelegere cu comitetele paro
chiale respective.

Avram P. Pér urări u
protopresbiter.

Nr. 533/1901 [159] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea mai jos însemnatelor 

posturi învăţătoresci dela şcolele române gr. 
or. din tractul Orăştiei, se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

1. Oreştie, pentru postul vacant la şcola 
capitală, cu salariul fundamental de 800 cor., 
cuartir în natură, în edificiul şcolei, eventual, 
dacă nu ar reflecta la el, bani de cuartir 120 
cor., 1 stângin lemne de foc, cuincuenalele 
prescrise de câte 100 cor.

2. Şibot, două posturi vacante cu sala
riul de câte 600 cor. şi cuincuenalele pre
scrise, cuartir şi lemne de foc.

3. Pisldnţ, 4. Homorod, 5. Glod, 6. Mă
gura, cu câte un post vacant de învăţătoriu 
cu salariul de câte 600 cor., cuartir, lemne 
şi cuincuenalele prescrise.

Toţi concurenţii au a-şi aşterne cererile 
în terminul indicat subsemnatului oficiu proto
presbiteral şi sunt poftiţi a se presenta într’o 
Duminecă în biserică spre a-şi arăta desteri
tatea în cântările de strană.

Aleşii vor fi datori a cânta Dumineca 
şi la sărbători în strană şi cu copiii la liturgie.

Cererile, cari nu vor fi instruite conform 
normelor legale nu se vor considera.

O r ă ş t i e ,  13 Iuliu 1901.
Oficiul protopresbiteral român gr. or. 

în conţelegere cu comitetele parochiale.
Vasile Domşa

protopresbiter

Redactor responsabil Teodor V Păcăţian. Editura si tipări al tipografiei arehidiecasana.


